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Kühlmann után Hintze
Megbukott tehát Kühlmann is. Mint 

már a háború hozzászoktatott bennün
ket abhoz, hogy ahogy az ágyú gyilkos 
száguldással ritkítja meg a katonák so
rait, a politika sem kíméli az államfér
fiak harcos seregét. Kühlmann becsüle
tesen, tisztességesen megpróbált diplomata- 
gög és telesleges szőszátyárkodás nélkül, 
kombly akarattal küzdeni a békéért és 
most derékban törték ketté a karrierjét, 
amíg a főhadiszálláson járt információ
szerzésért, elcsapták, mint egy rossz cse
lédet.

Minek tagadnék: a béke barátjai 
Kühlmann távozásában folytatását látják 
annak a cseppet sem kívánatos irányzat
nak, amely Czernin bukásával felütötte 
fejét a monarchiában s amely most Német
országban Kühlmannt kívánta áldozatul. 
Kühlmann és Czernin, akik megteremtet
ték az orosz békét s ezzel megszüntették 
a keleti frontot, mintegy dokumentumai 
voltak a békés irányzatnak.

Nálunk egy szürke vajmi keveset 
mondó név viselője váltotta fel Czerhint, 
Németországban pedig egy katona, egy 
tengernagy, akiről csak annyit tudnak, 
hogy a Reventlovok és Tirpitzek iskolá
jához tartozik. Szóval a lehetőségek gon
dos mérlegeléséből szövendő béke har
cosa helyett jön a fegyveres, feltétlen 
győzelem iskolájának exponense. Leg
alább is, a látszat azt mutatja, hogy 
Hintzet az annexiónista nagynémetek se
gítették a külügyi államtitkárságba s a 
jövő fogja eldönteni, hogy ki lesz erő
sebb, az uj államtitkár befolyástól men
tes egyénisége, vagy a nagynémetek, akik 
prezentálni fogják a számlat az utódnak 
Kühlmannért, akik öt buktatták meg. Ez 
a számla: harc a*végkimerülésig, az en
gesztelhetetlenségig, amíg egész Európa 
térdíe nem hull a győztes germán szu
ronyok előtt. Ha mi volnánk a Hintze 
helyén : 'a számla kifizetetlen maradna, 
mert Európa szenvedő népei sürgősebb 
számlát tolnak Hintze elé. Számláját an
nak a békének, amely elsőként ezt a cél
talan vérfürdőt szünteti meg. Hertling mai 
beszédében a .bresztlifovszki béke becsü
letes végrehajtásáról beszél s azt a hitét 
fejezi ki, hogy az orosz kormány is ebben 
a szellemben igyekszik beváltani ígéretét. 
Nős, ezt a békét még Kühlmann kötötte, 
hinnünk kell tehát abban, hogy nemcsak 
az orosz béke betartásában, hanem az 
általános béke óhajtásában sem változik 
meg a német külpolitika.

A központi MM b«ö Ä nem öltözött
A birodalmi kancellár beszéde. — Az államtitkárváltozás 

nem jelent rendszerváltozást. — Kékében akarunk élni 
Oroszországgal.

Berlin, július 11.

A birodalmi gyűlés főbizottsága előtt ma 
délután Hertling kancellár beszédet mondott, 
melyben kijelentette, hogy a külügyi hiva
tal vezetésében beállott változás a bi
rodalmi politika irányán a legkeve
sebbet sem változtató A birodalom külpo
litikája továbbra is azon az utón fog haladni, 
melyet a kancellár nyilatkozatai megjelöltek. 
Amennyije a kormányakarat figyelembe jön, a 
belpolitikai tekintetben tett ígéretek megtartat
tak. Kifelé a birodalmi politika programmsze- 
rüleg a pápa békejegyzékére adott válaszban 
van lefektetve.

— Az egész világ elő t — mondta Hert
ling — már régen ismeretes a német 
kormány becsületes békekészsége. Ez
zel szemben all azonban az a tény, hogy ellen
ségeinknek megsemmisítésünk re törekvő akarata 
továbbra is a legélesebben lép előtérbe. így 
legutóbb Wilson és Balfour beszédeiben. Amíg 
e tekiutetb n változás nem történik, kénytele
nek vagyunk tovább harcolni szabadsagunkért 
és jólétünkéit, abban a készségben, hogy a ve
lünk ellenséges hatalmak valóban komoly tár
gyalási indítványaiba beiemenjünk. A külügyi 
hivatalnak más- személlyel való betöltése nem 
tárgyi véleményküiönbsegekre, csupán személyi 
természetű megfontolásokra vezethető vissza, 
melyről bizalmasan közelebbi felvilágosításokra 
adhat okot. Kühlmann utódjául kiszemelt Hintze 
kötelező nyilatkozatot tett, hogy minden tekin
tetben követni fogja a birodalom eddigi poli
tikáját.

— Önök — folytatta — valamennyien 
hatása alatt állnak most a moszkvai bünielt- 
nek, mely az egekig kiált. Minden jel arra vall, 
hogy a merénylet az antant buzdítá
sára történt, hogy megint háromba 
sodorja vele Oroszországot, amit azon
ban a legvégsőkig el akarnak kerülni. 
A jelenlegi orosz kormány is akarja a békét 
és szüksége is van rá és ezt mi támogaijuk. 
Mind izoláltál fölünkét és szemünket nyitva 
tartjuk az oroszok belső eseményeivel szembm, 
hogy ne lenjének meg esetleges kellemetlen 
fordulatok és ne tönénjék velük jogtalanság. 
Gresakov emlékezetes mondáéit idézhetem err : 
,Cérnák vagyunk, de nem vagyunk 
süketek.“

Ezután megemlítette, hogy ju! us 1-én és 
2-án a nagyföhadiszálláson a császár elnöklete 
alatt beható megbeszélések folytak a külpolitika 
eseményeiről. Itt újólag leszögeztelek, hogy a 
bresztiitovszki béke alapján állunk, de a végre
hajtást illetőleg nem ^nálunk, hanem Orosz
országban vannak nehézségek. Hajlandók va
gyunk arra, hogy a jelenlegi orosz kormány 
velünk szembeni lojalitásában higyiünk és 
különösen arra, hogy az orosz kormány berlini 
követének lojalitásában higyjünk. De épp oly 
feltétlenül el kell fogadnunk, hogy a jelenlegi 
orosz kormánynak meg lesz a hatalma arra,

hogy a népnek adott lojális ígéreteit végrehajtsa. 
Rámutatott végül arra, hogy Oroszország terü
letén folytonos súrlódások vannak és egyik- 
másik hadcsapat szünet nélkül átcsap a szom
széd területre. Ez a körülmény azonban nem 
terít el bennünket a bresztiitovszki béke alap
jától s továbbra tárgyalásokat folytatunk a 
jelenlegi kormánnyal.

A láz általánosságban megsza
vazta a választójogi javaslatot.
Weierla nagy záróbeszédé. — Bethlen

István javaslatot elvetették.
Budapest, július 11.

A képviselőhöz mai ülésén Scitovszky Béla 
alelnök elnökölt, aki az ülést fel 11 órakor 
nyitotta meg.

Napirend elölt megválasztották a Hammers- 
berger László lemondása folytan megüresedett 
jegyzői állásra Kovácsi) Kálmánt, betöltötték 
továbbá a képviselöház 24 bizottságában meg
üresedett állasokat. Az elnöki jelentés után

Ossvinák András fiumei képviselő szólalt 
fel. A javaslatot elfogadja.

Csermák Ernő örömmel konstatálja, hogy 
a grófok állanak a nemzet élén es ók képvi
selik a nemzeti irányt. . Magyarországon nem 
volt ez mindig igy, hisz a grófok ezelőtt még 
magyarul sem tudlak. A magyar nemzet, azon
ban beolvasztotta magába a grófi tömegeket, 
ma már ök állanak a nemzeti irányzat élén. 
Bírálja a választójogi törvényjavaslatot.

Csermák után az elnök a vitát bezárta és 
szünetet adott. Szünet után kihirdette a válasz
tások eredményét. Jegyzőül Kovácsy Kálmánt 
választották meg. Ezután a bizottsági ragok 
letették az esküt.

Wekerle elmondotta záróbeszédét. Elmon
dotta, hogy a kormány beterjesztette a választó
jogot, de mivel meggyőződött arról, hogy nem 
lehet keresztülvinni, ezért csak a választások 
lettek volna hatra. Ha a választójog szempont
jából igénybe vettük volna a házfeloszlatást, 
akkor legalább egy évsei kitoltuk volna a re
form megvalósítását, továbbá állandósítottuk 
volna a bizonytalanságot, a folytonos izgalmat 
a haogu’atban. Lehetetlenség lelt volna nagy- 
fontosságú gazdasági, szociális kérdések meg
oldása. Vázsonyi maga azt mondta, hogy a 
magyar közélet nemzeti biztosítékait ne csak 
a választójogban keressük, hanem más egye
bekben, pl. a közoktatás fejlesztésében. (Fel
kiáltások a baloldalon : Államosításban !)

Wekerle: Ez nincs benne a kormány pro- 
grammjában. Keressük továbbá a hadsereg 
nemzeti irányú kiépítésében, mindenekfölött 
pádig a keleti és déli határon szükséges intéz
kedések megtételében. Ezek sokkal fontosabbak, 
mint a választójog, mert a választójogban pó
tolhatjuk a mulasztásokat, de ezekben nem. 
Ezért kellett a megértés útját keresnünk. A
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avaslatot nem tekinti a magáénak a munka-' 
párt sem, szóló sem. Tehát a középutat keres
ték, nem végleges a megoldás, csak időleges. 
Nincs igazuk azoknak, akik a módosítások által 
százezrekre menő apasztást emlegetnek, mert 
a javaslat két millió 700.000 választót kon- 
templál; de ezekhez hozzáveendök a Károly- 
keresztesek és nők, sőt megvannak a javas
latban az automatikus fejlődés feltételei, pl. a 
kultuszminiszter intézményes biztosítékokat állít 
fel a felnőttek oktatására, ami évről-évre több 
választót jelent. Változtatás csak a második 
szakasznál van, a hat elemi felvétele. Még 
mindig nem tesz le a reményről, hogy a rész
letes tárgyalásnál érvényt szerezhet a négy ele
minek. A másik lényeges változás a Károiy- 
kerasáesek hadijogcimének korlátozása, de hiszi, 
csakhamar kénytelenek leszünk, talán már az 
uj véderők tárgyalásánál, ezen jogcímet elfo
gadni. Feltétlenül híve a nők választójogának, 
de csak bizonyos határig.

Wekerle ezután a javaslat egyes pontjai- 
pól szól. Közöttük a fuvarköltséget teljesen 
eitörlendőnek szeretné, de ha mégis szükséges 
lesz bizonyos fuvarköltséget engedélyezni, azt a 
legcsekélyebbre fogják redukálni. A bírák mellő
zéséhez a választásoknál csak azért járul hozzá, 
mert ők maguk nem akarták ezen szerepet. 
A titkosság kérdésében elégnek tartja, ha a 
kerületek egyharmadaban titkos lesz a szavazás, 
»hol a választók értelmiségi színvonala ezt 
megköveteli és ahol megvannak a biztosítékok 
* terror ellen. Állást foglal a beadott határozati 
javaslat ellen. Pop-Csicsó javaslatát és beszédét 
egyenesen visszautasítja. A nemzetiségek nálunk 
jogegyenlőségben részesülnek. A javaslatnak 
nincs egyetlen pontja sem, mely a románokra 
sérelmes volna. Bethlen indítványához saj
nálatára nem járulhat hozzá, mint általános 
jogcímhez. A jogokat nem megszükiteni, hanem 
kiterjeszteni akarjuk. Aki a többnyelvű nemzet 

, politikai energiáját kihasználni akarja, nem 
\ favorizálhat egy erőforrást, mert a többi igy 

parlagon fog heverni. Sem tradícióinknak, sem 
százados nemzeti politikánknak, sem a jog
egyenlőség eszméjének nem felel meg Bethlen 
indítványa, csak a magyarságot gyengítené. 
Nem fogadja el az indítvány második részét 
sem, mely vagylagosan a négy elemit akarja. 
Ez halomra döntené az egész javaslatot. 
A megértés alapja volt, hogy a négy elemi 
kihagyassék, azonban a magyar nyelvnek külön 
jogokat adunk, de nem főjogeimmel, hanem 
mint különös jogcímen. A választói jog keresztül
vitelére csak ama feltétellel vállalkoztak, úgy
mond, ha katonai követeléseink is te'jesittetnek. 
Amíg e biztosítékot meg nem kaptam, nem 
vállaltam a miniszterelnökséget. (Taps, éljenzés.) 
Kéri a javaslat elfogadását.

Ezután a szavazás következett. Károlyiék, 
Vázsonyiék és Andrássy kivételével a javas
latot a Ház elfogadta és az összes határozati 
javaslatokat mellőzték. Két órakor a vitát meg
szakították. Délután 4 órakor a részletes tár
gyalásra térnak át.

A részletes vita.
A képviselőház délutáni ülését fél ötkor 

Szász elnök nyitotta meg.
Az első szakaszhoz Bethlen István szólalt 

fel. Nem fogadja el Wekerlének azon kijelen
tését, hogy módosítása sértené a hagyományo
kat és jogegyenlőséget. Számadatokkal bizo
nyítja, hogy indítványa nem jelent jogfosztást, 
mert mindössze hatvapbatezer választót rekesz- 
tenek ki. A miniszterelnök nyilatkozata után 
nincs reménye, hogy indítványát elfogadják, de 
a zászló becsületéért mégis benyújtja indít
ványát.

Utána Tisza szólalt fel. Sajnálja, hogy 
Wekerle nem fogadta el Bethlen indítványát. 
Ez lett volna a legjobb megoldás a jelenben 
és a jövőre is biztosította volna, hogy csak a 
magyar irni-olvasni tudók szavazhassanak. Ez 
nem akar jogfosztás lennj. Figyelmezteti Weker- 
lét, hogy az a hiba, melyet Bethlen indít
ványának elvetésével elköve'nek, a második 
szakasznál nem reparálható.

Vázsonyi Vilmos azt kérdi Tiszától, hogy 
a Bethlen indítványát egész szövegében elfo
gadja-e ?

Tiszát Igen.
Vázsonyi’. Akkor éz ellenkezik nemcsak 

az 1913-iki álláspontjával, hanem azon heréd
del is, melyet a bizottságban mondott. A ma
gyarul tudás még nem jelenti a hazafiságot. 
Lehet hazafi oláh is, aki nem tud magyarul, de 
meghal a hazáért. Nekünk kötelességünk a 
nemzetiségek között is- terjeszteni a kultúrát, 
az Írást, olvasat, de Bethlen indítványa analfa- 
bétaságra kárhoztatja a nemzetiségekét. Főcé
lunk a magyar nemzeti állam egysége, mellyel 
Bethlen indítványa egyenes ellentétben van, 
azért azt nem fogadja el.

Tisza visszautasítja Vázsonyi állításait. A 
magyarul tudás által szerinte könnyebben hozzá-- 
férhetőbbek lesznek a lelkek a magyar kultú
rára.

Ezután az első szakaszt elfogadták, a mó
dosításokat elvetették.

A második szakasznál Falussy Árpád 
megindokolta külön véleményét, hogy a négy 
elemit végzett magyarul tudók bevétessenek a 
törvénybe. Ezzel 246.000-rel bővül a választók 
száma. -

Batthyány Tivadar ajánlja javaslatának 
elfogadását. Majd meglátjuk, komolyan akarták-e 
a magyar nyelvet?

Hoch János közbeszól: Dehogy akarták, 
csak cégér volt.

Szilágyi Lajos benyújtja az általános vi
táján jelzett módosításokat, hogy a bronz vitéz- 
ségi érmesek is megkaphassák a választójogot. 
Ezután felel mindazoknak, akik vele a vitában 
személyeskedően foglalkoztak.

Jánossy Zoltán módosítást nyújt he, mely 
szerint a Károly-keresztesek, rokkantak, sebe
sültek, azon nyolc holdasok, akik maguk mű
velik földjüket, ha nincs is meg más kellékük, 
megkapják a szavazati jogot.

Az ülés 8 előtt végződött»

Uj védelmi vonalok 
Albáoiásiiában.

Budapest, julius 11.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(HIVATALOS.) Olasz arcvonni: 
Nincs emlitísreméltő esemény.

Albániában csapataink uj védelmi 
vonalon rendezkedtek be. A Devoll 
folyó völgyében visszavertünk egy 
francia századot, amely állásainkat 
igyekezett kifürkészni.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.
Berlin, julius 11,

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.) 
A nagy főhadiszállásról jelentik: 
Itíyagati haretér: Rnprccht trón

örökös hadcsoportja: Napközben élénk 
harci tevékenység, amely este sok he
lyen feléledt. Éjjel felderítő harcok. 
Bethünetől északkeletre visszaver
tünk egy erősebb ellenséges előre
törést.

A német trónörökös hadcsoportja: 
Tüzelési tevékenység az Aisne és a 
Marne között. A Villcrs-Cottereisi er
dőből jövő ismételt ellenséges részle
ges támadások előőrseinket visszaszo
rították a Savierets-szakadékig.

Hat amerikai repülő közül, akik 
Koblenz elleni támadást kíséreltek 
meg. Öt kezünkre jutott, a benaülő- 
két elfogtuk.

LudendarS, 
első főszáitásmester.

Mi Képei I# SÄ
Gombos-papirüzietben, Deák Ferenc-u. 12

Mikes Ármin 
öfuenmiillös vllliimosmM tervez.

Bernády György csinál propagandát 
a vonalainak.

«— Az ,Ujsáq* tudósítójáéi. —
Az erdélyi arisztokraták dolgozó-típusának 

egyik karakterisztikus képviselője, gróf Mikes 
Ármin és az ő érdekcsoportja nagyszabású 
technikai vállalkozás előkészítésén dolgozik. 
A terv propagálója és ugylátszik üzleti igaz
gatója Bernády György dr. volt marosvásárbelyi 
polgármester, utóbb főispán, aki nyugalomba- 
vonulása után ugylátszik közgazdasági téren 
akar érvényesülni.

Bernády tegnap Nagyváradra érkezett s a 
város intéző köreinek előadta kétségkívül nagy- 
szabású, de kissé fantasztikus tervét az amerikai 
stilusu vállalkozásnak.

— Egy vizierővei táplált, nagyszabása 
villamosmüvet szándékszunk létesíteni — mon
dotta, — ötvenmilliós alaptőkével Álsóbisztra. 
máramarosmegyei községben. Innen indulna ki 
egy körvezeték Huszton, Szatmáron, Nagy
károlyon, Debrecenen, Nagyváradon, Hajdú
szoboszlón, Hajduderegen, Munkácson és Szoly- 
van keresztül vissza Alsóbisztrára.

— Készen vannak a tervek, amelyek 
szerint kétszázméteres esést érnénk el oly 
módon, hogy a Talaban folyó vizét egy négy 
kilométeres alaguton vezetnők at a Nagyvág 
völgyébe. Az igy termelt villamos erővel ellát- 
hatnók az útba eső városokat és községeket olcsó 
világitó- és hajtóerővel.

Ezt tervezi a Mikes—Bemády-iconzorcium, 
mi azonban a tervnek egy olyan Achilles- 
sarkáí fedezzük fel, amely nagyban veszélyezteti 
az akció sikerét. Nagyváradnak és Debrecennek 
is városi villamosmüve van, amely kizárja, hogy 
ezek a városok szabad tért engedjenek az 
öfvanmilliós részvénytársaság konkurrenciájának.

A hadbavonult iparosok 
állami segítése.

Összeírják a kolozsvári iparosok 
veszteségeit.

— Az ,Ujság“ tudósítójától. —
A nagyobb ipari vállalatok, kivéve azokat, 

melyeket nem pusztított el az ellenség, a 
háború alatt megtízszerezték üzemüket és ter
mészetesen a jövedelmüket is. A nagyipar 
virágzása óriási lépéseket haladt előre, a kis
ipart pedig megölte a háború. Az iparos badba- 
vonult, műhelyét becsukta s amíg ő a harc- * 
tereken a háborúskodás kényszerű mesterségét 
űzte, családja nélkülözött. De azoknak sem 
ment jobban a sora, akik elvétve itthon marad
tak. Kezdetben a munkahiány, később pedig az 
anyag- és munkaerőhiánya teljesen megbénította 
iparuk gyakorlásában.

A kormány elhatározta, hogy ezeken a 
kisiparosokon valamilyen módon segíteni fog. 
A segítés módozatai még ismeretlenek s egy
előre csak annyit lehet tudni, hogy a keres
kedelmi kormány most dolgoztatja ki a hadba- 
vonulás, vagy a hadiállapotok folytán szük
ségessé vált kézműipari műhelyek tulajdonosai
nak támogatására irányuló 'munkaprogrammot. 
A kereskedelmi miniszter a munkaprogrammhoz 
szükséges adatok gyűjtésével, azok részére, 
akik valamelyik ipartestület kebelébe tartoznak, 
az Ipartestüíetek Országos Szövetségét bízta 
meg, a szövetség viszont Kolozsvár város 
területén az adatok gyűjtésére a kolozsvári 
ipartestületet kérte fal.

Az ipsrtestület e célból már a legköze
lebbi napokban tagjaihoz kérdőíveket fog szét- 
küldeni, amelyben részletes tájékoztatást kér a 
Kolozsvári iparosok anyagi viszonyairól, valamint 
arról, hogy a háború következtében műhelye 
milyen károsodást szenvedett. Ezekben a kérdő
ívekben választ kell adni a feltett kérdésekre
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minden ipartestületi tagnak, tekintet nélkül 
arra, hogy katona-o, vagy sem. Minden kér
désre lelkiismeretesen és tüzetesen kell választ 
adni s ha arra a statisztikai ivén nincs elég 
hely, pótlapra is fel lehet jegyezni. A kitöltött 
kérdőíveket postán, vagy személyesen legkésőbb 
e hó 18áig az ipartestülethez be keli adni. 
A kézműiparosok segítségéről van szó s mint
hogy a kormány akciója csak úgy lehet ered
ményes, ha pontos adatok birtokába jut, minden 
iparosnak önmaga és iparostársai iránti köte
lessége a felhívásnak eleget tenni.

"nehéz viszonyait Közt van 
a kolozsvári syermeKvéáelem ü$ye. 
Mit nőni Lévo9 ölön dr. i vluiiiiM 

eredményéről?
— Az „Újság* tudósítóidtól. —

Jelentette’ már az .Újság“, hogy a napok
ban Rüffy Pál és Lévay Ödön dr. az országos 
gyermekvédelem belügyminiszteri szervezésének 
vezetői Kolozsvárra érkeztek. Ruffy Pál rövid 
ittartózkodás után elutazott, dr. Lévay Ödön 
azonban továbbra is Kolozsváron maradt, hogy 
az Összes gyermekvédelmi intézményeket meg
tekintve és a tapasztaltakról jelentést tegyen a 
belügyminisztériumban.

Lévay József dr. befejezve feladatát, teg
nap délután elutazott, megelőzőleg azonban' 
tapasztalatairól a következőket mondta az „Új
ság tudósítójának:

— A kolozsvári gyermekmenhelyt egész
ségügyi és orvosi szempontból vizsgáltuk meg, 
azonban megfigyeléseink inkább szociális jel
legű hibákra bukkant. Orvosi szempontból te
kintve a menhely viszonyait, nem túlzás azt 
mondanunk, hogy ebben az irányban többet 
produkálni lehetetlen, az egészségügyi követel
mények körül azonban mizériák vannak, ami 
azonban társadalmi zavarokra vezethető vissza 
elsősorban. Olyan zavarokra, amellyel szemben 
és éppen ez a menhelyek mai legfőbb baja, 
még nincsenek eléggé felkészülve. A legnagyobb 
baj az, hogy igen nagy a zsúfoltság, úgy, hogy 
a kontemplált rendes létszámnak négy-ötszörö
sét is meghaladja a mai kontingens.

— Ennek természetesen a háborús viszo
nyok az előidézői. Az általános és főleg az 
éleimiszerdrágasag következtében a nevelőszülők 
az egyes neveltetö-telepeken, nem tudják fel
vállalni a csecsemők nevelését, vagy ha felvál
lalják, kötelezettségüknek nem tudnak eleget 
tenni és a gyermekek nagy része igy a men- 
helybe kerül.

— Megvizsgáltam a kolozsvári neveltető- 
telepek egy részei, úgyszintén a kisbácsi tele
pet is és sajnos, mindenütt konstatálni kellett 
a háborús viszonyok által teremtett hiányokat. 
Momentán nem sokat lehet változtatni ezen az 
állapoton, de ez nem azt jelenti, hogy a gyer
mekvédelem ügyét veszély fenyegetné. Megem
líthetem, hogy az országos gyermekvédelem 
reformja ügyében nagyszabású tervezet Készül, 
mely a háborús évek által okozott bajokon 
iparkodnak segíteni. Egyik célja a reformnak a 
menhelyek tehermentesitese, de emellett más 
nagyjelentőségű újításokat is fal fog ölelni, 
amelyekről azonban meg korai volna nyilat
kozni.

BÉseíeili®efy széSosKát
fi mészárolt drágítok.

-— 4s „Újság* dési tudósítójától. —
DéS, julius 11.

Érdekes bűnügyben tartott tegnap főtár- 
gyalást a dési kir. törvényszék. A bíróság egy 
csalókból álló társaság tagjai felett mondott 
ítéletet, akik egész szervezetet alakítottak az 
emberi hiszékenység kiaknázására. A nem min
dennapi zsarolóbanda ügye szorosan összefügg 
a Féder-féle katonaszabaditási perrel is, mert 
egyik tagjának, Nissel Károlynak feljelentése

folytán helyezték letartóztatásba az ügy sze- 
raplőit.

Nissel Károly egy fővárosi ügynöki iroda 
tulajdonosa arra szövetkezett Knöpfel Antal 
kolozsvári rendőrségi besúgóval és még két 
alkalmas férfiúval, hogy árdrágítás! ügyleteket 
fognak kinyomozni és leleplezni oly módon, 
hogy Nissel Károly összehozza az alkalmasnak 
talált feleket és amikor ezek az árdrágitási 
ügyleteket véglegesitni akarják, az utolsó pilla
natban megjelenik Knöpfel detektív, aki a tét
lenért árdrágítókat előzetes letartóztatásba he
lyezi, később azonban a Nissel pártfogói köz
belépésére jó pénzért engedekenyseget tanúsít 
és a pénz lefjietése ellenében az egész ügyet 
elnézi,

A haditerv sikerült és ily módon meg
zsarolták Majinits Miksa dési szeszkereskedőt 
2000 koronáig, Fülöp Izsák désaknai lakost 
fiai állítólagos sorozási ügyének elhallgatása 
miatt 12.000 koronáig. Ezenkívül a Katz és 1 
Farkas-cégtől eladott, de soha le nem szállított 
szappanáru előlegének értékében 1600 koronát, 
Weizer Simontól le nem szállított szeszáru 
fejében 1000 korona előleget és valami nyír
egyházi kereskedőktől közel 5000 koronát 
szedtek még ki.

A bíróság a vádlottak közül Nissel Károlyt, 
az enyhítő körülmények figyelembevételével 7 
hónapi börtönbüntetésre ítélte el. Ugyanennyi 
büntetést kapott Knöpfel Albert is. Az ágent 
provokátor szerepét eljátszó Remiiz Jakab és 
Rottman József 3—3 hónapi fogházbüntetést 
kaptak. A bíróság ítéletét úgy a vádhatóság 
képviselője Sznikovita kir. ügyész, mint a véde
lem képviselői megappellálták. Az ügy közelebb
ről fog másodfokú elbírálás alá kerülni a 
kolozsvári kir. ítélőtábla tanácsa előtt.

A piaci bíráskodás első napja.
Pornljárt zöldségnagykereskedők.

— Áz „Újság* tudósítójától. —
A nap-nap után megismétlődő figyelmez

tetések után az uj oiaci bíráskodás tegnap meg
kezdődött. Gruca Lipót, a piaci bíráskodással 
megbízott rendőrkapitány, tegnap munkába lé
pett és a Széchenyi-téren külön e célra felállí
tott improvizált deszka-bódéban statériális gyor
sasággal végzett azokkal, akik maximális áron 
felül bocsátották áruikat forgalomba. A piac 
közönsége, de főkép az eladók nagy respektus- 
sal szemlélték a nagy nyilvánosság előtt mű
ködő kofa-nyaktilót s kétségtelenül erkölcsi ha
tása az uj intézménynek ném marad el.

Az első nan eredménye hét marasztaló 
Ítéletet hozott. Váradi Ferencné alsójárai gyü- 
mölcskereskedő 5 napi elzárást és 75 korona 
pénzbüntetést, Veres Ferancné 20 korona pénz
büntetést, Lengyel Györgyné 2 napi elzárást és 
50 korona pénzbüntetést, Airizer Istvánná 50 
korona, Profunter Jánosáé 30 korona, Kiss 
Józsefné 50 korona, Z. Szabó Istvánná 100 ko
rona pénzbüntetést kapott.

A piaci bíróság által elítélt elárusítók nem 
annyira a pénzbüntetés, mint inkább az erköl
csi megszégyenítés miatt voltak felháborodva és 
azért, hogy áraikat a pénzbüntetés fedezésére 
elkobozták és maximális áron azonnal ki is 
árusították.

Hét ítéletet hozott a piaci bíróság, de 
nagyon keserű napot okozott egy Deák Ferenc- 
utcai és egy Ferenc József-uti zöldségnagyke- 
reskedönek. Azok a piaci árusok ugyanis, akik 
nem akarták áruikat maximális áron a piacte
reken eladni, beszálii.ották ezekbe a csemege- 
zöldségkereskedésekbe, ahol a napi áron felül 
vásárolták meg. A piaci őrség tagjai szemmel 
kisérték ezt a zugvásárt s mikor már olyan 
nagy volt a készlet, hogy alig fért a helyiségbe, 
odacsőditették a vásárlókat és az egész készle
tet a tulajdonosok nagy sopánkodása közepette 
a maximális áron adták el.

HÍREK? ”
— (A földgázvezetéket ebben az évben 

kiépítik.) Tegnap ülést tartott a földgázszerzö- 
des ügyében kiküldött szükebbkörü bizottság.

Ez alkalommal mutatta be Nemss Ferenc dr. 
tanácsos a szerződéstervezetnek azt a részét, 
melyet az eddig folytatott tanácskozásban nem 
vettek tárgyalás alá. A bemutatott tervezet sze
rint a szerződést úgy fogják megkötni, hogy a 
földgázát a társaság köteles lesz a varos min
denkori szükségleteit kielégítő hálózattal beve
zetni. Nemes Ferenc dr. tanácsoshoz kérdést 
intéztünk a földgáz bevezetésre vonatkozólag. 
Kijelentette, hogy a legnagyobb reményeket fűzi 
a megoldáshoz és kétségtelennek tartja, hogy 
a vezeték még ebben az évben elkészül és ha 
csak lényeges akadályok nem lépnek lel, a jövő 
évben ipar földgázzal fütenek Kolozsváron.

- (A kolozsvári rendőrség és az államo
sítás.) A miniszterelnöknek a képviselőház teg
napelőtt! ülésén a rendőrség államosítására 
vonatkozó törvényjavaslata Kolozsváron nem 
keltett valami viharos lelkesedést, s^t ellenkező
leg a legnagyobb elkedvetlenedést idézte elő. 
Az államosítás tervezetét fökép az anyagiak 
szempontjából fölötte sérelmesnek tartják, mert 
államosítás esetén a rendörtisztviselők fizetése 
jóval alacsonyabb lesz. A rendőrség államosí
tásával kapcsolatos leltározást a rendőrség teg
nap fejezte be. A kolozsvári rendőrség összes 
ingóságainak értéke 646.644 korona 35 fillért 
tesz ki. Ha az államosításból valóság lesz, ennyit 
kell fizessen a kincstár a város közönségének.

— (Lezuhant a budapesti postarepülőgép.) 
Altstadtból táviratozzák : Szerdán délután 5 óra 
tájban a bécs-budapesti postarepülögép Altstadt 
környékén lezuhant. A pilóta sértetlen maradt, 
A megrongált gépet tegnap visszaszállították 
Bécsba.

— (A dési dohány-panama.) Résről jelen
tik nekünk, hogy a városban n gy feltűnést 
keltett az ottani katonai rendőrségnek az a le
leplezése, hogy Gálócsy Samu dohány-nagyáru- 
dájának Irjfik-árui csak részben jutnak a kö
zönséghez, mert az érkező dohány-csomagokat 
a vasúttól egyenesen a vidékre szállítják, ahol 
bizonyára nem a megszabott áros értékesítik. 
Állítólag sok tízezer korona értékű dohány el
kótyavetyéléséről van szó: Gálócsy ellen meg
indult a nyomozás, de ő azzal védekezett, hogy 
a manipulációról mit sem tud, azért üzletveze
tője, Jónás Károly a felelős. Jónás viszont azt 
adta elő, hogy a dohányból tíz zsákot tényleg 
a rendes árusítás kikerülésével adott el, de nem 
uzsora áron, hanem a katonai rendőrségnek, 
isy akarván a vexaturától megszabadulni. — 
Tény az, hogy a feljelentést a kato'nai rendőr
ség tette meg Gálócsy ellen. Gálócsy most — 
mint nekünk jelentik — lemondott a trafik-jog
ról, ami azonban nem jelenti az ellene folyó 
vizsgálat megszűnését.

— (Kállay Jolán öngyilkos lett) Budapest
ről jelentik: Kállay Jolán, több vidéki színház
nak, igy a kolozsvárinak is sokáig operett-pri
madonnája, agyonlőtte magát és meghalt.

— (Egy 80 éves asszony nyomora.) Özv. 
Moldován Jánosné Dalos-utca 17. szám alatti 
lakos egy éve ágyban fekvő beteg és nyomorék 
fia a legnagyobb nyomorban élnek és valóság
gal az éhséggel küzdenek. Házbérük már hóna
pok óta nincs fizetve. Lapunk utján kérik a 
nemesszivü embereket, hogy ínségükben nyújt
sanak nekik segítséget Az adományokat közvet
len cimükre kérjük küldeni.

— (A kolozsvári nyugdíjasok gyűlése.) A 
kolozsvári vasutas nyugdíjasok, nyugbéresek és 
kegydijasok, valamint a mozgalmukhoz csatla
kozott más állami nyugdíjasok f. hó 14-én, va
sárnap d. u. fél 4 órakor fontos ügyek meg
beszélésére közgyűlési rendeznek, amelyet ez 
alkalommal már nem ai „Összhang“ helyisé
gében, hanem a városháza közgyűlési termében 
fognak megtartani.

— (KcSZOrUEegváltás) címén Wolff Attila 
főerdőtanácsos elhunyta alkalmával Bordeaux 
Géza zenetanár 20 kronát adományozott a ko
lozsvári vakok intézetének.

— (Reklám Q^J hirdetést) az 
l'jság vasárnap reggel megjelenő számára 
felvesz a kiadóhivtala, Deák Ferenc-u. 12.
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— (Elveszett 7 liba a lagyari-roten) Kriz- 
bai-utca 20. sz. alól, kettő közülök piros festék- • 
kel jegyezve. Becsületes-megtaláló, vagy nyomra-' 
vezető nagy ja'alomban részesül, fent nevezett 
helyen, Lőbli Lőrinciéi.

— (Az ..Első Kolozsvári (tanítasz Válla
lat" kocsija közlekedik vonat indulás és érke
zéshez. Indul a Mátyás király-térről vonatindu- 
las éiött 40 perccel.

Egyetem-Mozgó

Irodalom és művészet Pénteken

* Éljen a király! Divatjamúlt, rojálista és 
köztársaság: hecceken elméskedő francia bohó
zat, az »Éljen a király !*, amelyet tegnap mu
tatott ba a színház. A darab vaskos helyzet- 
komikumain kivált ott derült hangosan a kö
zönség, ahol a szereplők a maguk túlzásaival 
toldták meg a halványan csörgedező ötletmor
zsákat. Kivált az együttesből Lengyel Vilmos 
jókedvű es elegáns bonviván-alakja, Fekete Mi
hály szeretetreméltó bonhomiája, Szabados P., 
László Aranka, Izsáky Margit, Berky József, 
Nagy Gyula vidám alakítása. A zsúfolt ház 
közönsége sokat tapsolt a szereplőknek.

* Hagy Ilona a Budai Színkörben. Nagy 
Ilona, a kolozsvári Nemzeti Színház kiváló mű
vésznője a napokban nagy sikerrel vendégsze
repelt Budapesten. A fiatal művésznő a Budai 
Színkörben lépett fel és Shakespeare tragédiá
jában, a »Romeo és Julié“-bau Júlia szerepét 
játszta, melyhez Kolozsváron is legszebb sikerei 
fűződnek. A vendégjátékról az összes (óvárosi 
lápok a legnagyobb dicsérettel emlékeznek meg.

* A Biaséni-orfeum előadásai — a nagy
sikerű Köváry-esték után — ismét folynak a 
maguk kitűnő megszokott medrében. Néhány 
napig még az eddigi műsor marad érvényben, 
amelynek számai közül Rubens gyorsfestő, Bella 
Santow a kaucsuknő és Hansi Room az énekes- 
fancos nőimitator állandóan zajos tetszést arat
nak. Változatlanul nagy a sikere esténkint a D. 
Várady Adus kupiéinak, Szilágyi Juci és Marosi 
Vilmos duettjeinek és magánszámláinak és a két 
Báróid graciőz tánckettősének. Közkívánatra fel
elevenítették a nagysikerű Biaséni-triot is. Je
gyek telefonon is rendelhetők.

* Éljen a király! Ma, pénteken este má
sodszor adják Weber és Bennequin pompásan 
mölattató és kacagtató bohózatát, az »Éljen a 
király’-t.

* Árva László király. Berczegh Ferenc 
nagysikerű és nagy vonzó erővel bíró történeti 
színmüve, az »Árva László király“ szombaton 
este fog Lengyel Vilmossal a címszerepben 14- 
edszer szinrekerülni.

* Vasgyáros — Sárga csikó. Két utolsó 
mérsékelt helyáras délutáni előadásul szomba
ton délutánra a „Vasgyáros“ és vasárnap dél
utánra a „Sárga csikó“ van műsorra Kitűzve.

* Tatárjárás — utolsó előadás- Á nyári 
évad befejezéséül vasárnap este Kálmán Imre 
»Tatárjárás“-a kerül színre Ez lesz ennek a 
világsikert aratott magyar operettének a 75-ik 
előadása.

Szivek lovagja — az Egyetem-mozgóban. 
Ma, pénteken, szombaton es vasárnap mutatja 
be az Egyetem-mozgó Psiianderrel a címsze
repben a Nordiskgyár pazar ujdoságát, a »Szivek 
lpvagjá“-t. Színre fog kerülni ezenkívül még az 
»Átkos arany“ c. Nordisk-fiim is.

Hasson kapitány kalandjai — az Urániá
ban. Ma, pénteken lesz Harry Piel grandiózus 
filmje, a „Hansen kapitány kalandjai* az Urá
niában utoljára látható.

A bűnjel — Árnnyal vasért! Az Uránia 
szombati és vasárnap műsora keretében Lót 
sláger, a ,B njel* c. dráma és az „Aranyat 
vasért* c. vígjáték fog bemutatásra kerülni.

Szivek lovagja.

Szombaton

Szivek lovagja

Uránia Színház

129-et 
és foglaljon le asztalt a 

Biaséni Orfeum 
esti előadásához.

Pénteken

Hansen kapitány kalandjai
Szombaton:

A bűnjel

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések árai a még emelkedő anyagdrágulás miatt 

10 szóig 3’50 K, minden további szó 30 fillér 
A oimssó és vastagabb betűkből siedett szó duplán számit. 
Apróhirdetéseket felvesz a Gembos-paplrüzlet (Deák F-u. 
12. sz.) bezárólag d. u. S óráig, azontúl feladott apróhirde. 

lésekért kétszeres ár fizetendő

29 éves jó megjelenésű 
vagyonos fiatalember va
gyok, nösülés céljából is
meretséget kötnék szintén 
vagyonnal biró és szép 

leánnyal vagy gyerekte
len fiatal özvegygyei. Fény

képes ajánlatokat kérek 
„Boldog házasság“ jel

igére a kiadóba. 1198

Megvételre keresek egy 
jó egerésző Foxi-kutyát. 

R. Gv. Erzsébet-u. 6. szám.
11

Eladó vagy esetleg bérbe
adó a főtér közelében egy 
kávéház és vendéglő. Ér
tekezhetni Hegyalatti-u. 9. 
szám. <f '1'2

Molnárt keresek kétkövü 
malomhoz, ki nyersolaj

motor kezeléshez ért és ed
dig is kezelt. KleinUFejérd, 
up. Kolozsvár. 13—2

Keresek sürgősen hasz
nált könyveket a Mpriánum 
II. polgári oszályat részére. 
Petöfi-u. 13., kapu alatt.

14

Keresek megvételre egy 
jókarban levő kisebb bi
ciklit és flóbertct. Szabó,

Eladó mázsa-mérleg, mely 
2 mázsát mér. Holdvilág-u.
11, sz. 17

GŐZCSeplÖ-garnitura gyári 
fölszereléssel eladó. Érte
kezni Árpád-ut 30. szám.

18

Ki fogadna, örökbe egy 
tíz hónapos egészséges, 

szép leánygyermeket. Ipar-
u. 14. ' 19

Eladó ablakok tokokkal. 
Megtekinthető d. u. 4—5-ig 
Bariba Miklós-u. 3. 20

Fűszer- és vegyeskedés, 
forgalmas helyen, betegség 
miatt eladó. Megkeresése
ket .Megélhetés“ jeligére
a kiadóba. 1

Butorozatlan szoba kivé
telre kerestetik. Értesítések 
,K. W. 15.“ jeligére a ki
adóhivatalba kéretnek.

1166—3

SunkásBÖk felvétetnek 
..rohanna“ szikvizgyárban 
Kriza-u 8. sz. Iliit—3

FŐSZERKESZTŐ ES KIADÓ: «OPPOLT «¥CLA 
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZÁSZ EMI) RE 
WTBLAJMW: GOMBOS PEBEHCS WCBM-KÖJnraYOMDA 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL! TELEFON: 204

Hosszuu. 31.

Perzsa-szőnyegek szak
szerű javítását" elvállalom, 1 
Adjiman León Kolozsvár, ; 
Hegedűs Sándor-u. 5. 16 i

Eladó ház Kalauz-u. 21. 
sz. 2 lakosztály udvar és 
melléképületek. Értekezni 

. kagy Imre Máv. rak tárnok
nál. Küküllöszeg. H81—3

Hirdetmény bérpaloták eladására
A kolozsvári róm. kath. egyházköz

ség a Mátyás király-tér 30, illetve Szent- 
egyház-utca 1. és 3. számú kétemeletes 
és az 5. számú háromemeletes bérpalo
táinak eladására versenytárgyalást hirdet

Ajánlat tehető az 1. és 3. számúra 
együttesen 800,000 korona kikiáltási áron 
felül; az 5. számúra 500,000 korona'ki
kiáltási áron felül, vagy együtt mind a 
háromra 1.300,000 korona alapáron felüli 
összegben.

Ajánlatok, amelyekhez 10 százalék 
bánatpénz, vagy ennek megfelelő érték
papírnak az egyházközség pénztárába le
tétbe helyezését igazoló nyugta csatolandó, 
az egyházközség gondnoki hivatalához 
(Mátyás király-tér 14. szám) folyó hó 
33-án délelőtt 1O óráig; nyúj
tandók be, ugyanaz nap d. e. 10 órakor 
veszi kezdetét a szóbeli versenytárgyalás.

Úgy a verseny tárgyalásra, mint az 
eladásra vonatkozó feltételek alólirt gond
noknál a hivatalos órákban megtekint
hetők.

Kolozsvért, 1918. julius hó 10-én.
Váradi Albert, 
á r. k. egyház gondnoka.

Ha bátorokat akar venni 
ne sajnálja az utat Maros-Vásárhelyre és 

tekintse meg 
Székely és Réti

szállítók

butortermelt 9055

Ebédlők, úri- és hálószobák, szalonok, vas- és 
rézbutorok, szőnyegek, függönyök, zongorák 
hatalmas választékban, jutányos árak mellett.

Mo-é;iizmezető
felvétetik a Hadi talpgyár bán
Deák Ferene-utca 8. szám. 3

Nyomatott Gombos F. #Lyceuia‘-köE-.v nyomda körforgó gépjét Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 12. •Fundația pentru Școală




